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रा���य म�ुत �व�यालयी �श�ा स�ंथान 

उ" चतर मा$य�मक - अथ�शा�� -318 

पाठ 18: उ,पादन क. लागत 

काय�-प�क - 18 

 

1.  �म�टर अमर जीजीएसआईपीय ु (�व�व�व�यालय) �द�ल� म� एक अ�स�ट�ट !ोफेसर के %प म� 

काय&रत है। उनका मा�सक वेतन %. 50000 !/तमाह है। अचानक उ1ह� एक �वदेशी 

�व�व�व�यालय म� अनसुधंान �व�वान बनने का अवसर �मलता है जहां पर उनका मा�सक वेतन 

%. 90000 है। ऊपर �ल8खत �ववरण के आधार पर अवसर लागत के सकं�पना कर� और आ=थ&क 

�वकास के सदंभ& म� उसक@ महAवता बताएं। 

2.  /नCन�ल8खत को /नि�चत लागत और पEरवत&नीय लागत म� वगFकृत कर�: - 

i) एक घर के �लए Lकराया। 

ii) दै/नक मजदरू�। 

iii) 1यनूतम से परे टेल�फोन श�ुक। 

iv) व�त ुके पEरवत&न के �लए भगुतान। 

v) कOच ेव�त ुक@ लागत। 

vi) पूजंी पर Pयाज। 

vii) �थायी कम&चाEरयQ के �लए मजदरू�। 

viii) 1यनूतम टेल�फोन Rबल। 

3.  एएफसी (AFC) इकाई। 60 है, तो /नCन ता�लका को परूा कर�। 

उAपादन 1 2 3 4 5 6 7 8 

TC(ट�०सी०) 90 105 115 120 135 160 200 260 

TVC(ट�०वी०सी०)         

TFC(ट�०एफ०सी०)         

AVC(ए०वी०सी०)         

AFC(ए०एफ०सी)         

MTC(एम०ट�०सी०)         

MC(एम०सी०)         
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4.  !�न 3 म� द� गई लागत क@ अनसुचूी के आधार पर कुल लागत, कुल /नि�चत लागत और कुल 

पEरवत&नीय लागत का आरेख बनाएं और साथ ह� ट�एफसी और ट�वीसी क@ �वशषेताओ ं का 

उ�लेख कर�। 

5.  !�न 3 क@ अनसुचूी के आधार पर ऐसी और एमसी का आरेख बनाएं। साथ ह� ऐसी और एमसी 

के बीच सबंधं क@ dयाeया कर�। 

6.  अपने घर के नजद�क औ�यो=गक fेg म� Lकसी एक �व/नमा&ण इकाई का hमण कर�। इस इकाई 

के सचंालन हेतु होने वाले खचi क@ एक !�नावल� तयैार कर�। इकाई के खचi से सबं=ंधत सार� 

जानकार� एकRgत कर� और उ1ह� �पjट एव ं/न�हत लागत के अनसुार सचूीबk कर�। 

7.  /नजी लागत और सामािजक लागत के सकं�पना क@ चचा& कर� एव ं अपने शहर से उपयlुत 

mjटांत क@ सहायता से �पjट कर�। 

8.  "एक /नमा&ण इकाई क@ लागत का अoययन /नमा&ता के �लए /नण&य लेने क@ !Lpया का आधार 

बनता है। "कथन के आलोक म� लागत �व�लेषण के अoययन क@ महAवता को दशा&ए। 

9.  "औसत लागत और सीमांत लागत वp म� 1यनूतम �तर क@ !ािqत एक /नमा&ण इकाई के 

/नमा&ण �तर क@ अनकूुलता का सचूक है।"कथन के सहयोग म� तक&  !�ततु कर�। 

10.  फम& के बारे म� पणू& जानकार�: - 

उAपादन 

(ईकाइयाँ) 

0 1 2 3 4 5 6 

कुल लागत 400 550 660 790 940 1150 1460 

उपरोlत ता�लका से, यह पता कर� 

i) 4 इकाइयQ के उAपादन क@ औसत /नि�चत लागत। 

ii) 5 इकाइयQ के उAपादन क@ औसत पEरवत&नीय लागत। 

iii) 3 इकाइयQ के उAपादन क@ सीमांत लागत। 

iv) 6 इकाइयQ के उAपादन क@ कुल पEरवत&नीय लागत। 


